
Kazdy z 20 aminokwasów odkrytych w organizmach zywych
(z wyjatkiem glicyny) moze istniec w dwóch odmianach:
prawoskretnej i lewoskretnej.

alanina prawoskretnaalanina lewoskretna

Pierwszym podwójnym laureatem nagrody Nobla jest Maria
Sklodowska-Curie. Uzyskala ona nagrode w dziedzinie fizyki
w 1903 roku i w dziedzinie chemii w 1911 roku. Oprócz niej jest
jeszcze trzech podwójnych laureatów:' Linus Carl Pauling
(1954 - chemia, 1962 - pokój), John Bardeen (1956 i 1972-
fizyka) i Frederick Sanger (1958 i 1980 - chemia).
Nikt nie uzyskal trzykrotnie nagrody Nobla, mimo to jest
trzykrotny laureat - Miedzynarodowy Czerwony Krzyz (1917,
1944, 191)3).

Rysunek przedstawia dwie odmiany alaniny. Obie formy maja
ten sam/sklad chemiczny, a róznia sie jedynie rozlozeniem
atomów - jedna jest odbiciem zwierciit~lanym drugiej.
Syntetyczny aminokwas zawiera z reguly polowe odmiany
prawo- i polowe lewoskretnej. W organizmach zywych wystepuje
wylacznie odmiana lewoskretna. Prawdopodobnie ta
maksymalna asymetria powstala przypadkowo. Mozna
przypuszczac, ze bariery ewolucji latwiej mogla pokonac jedna
z równowaznych form niz dwie.Zgodnie z postanowieniami soboru nicejskiego z 325 roku

Wielkanoc wypada w pierwsza niedziele po pierwszej wiosennej
pelni Ksiezyca. Za pierwszy dzien wiosny przyjeto 21 marca.
Z postanowien tych wynika, ze naj wczesniej Wielkanoc moze
przypadac 22 marca, a to wówczas, gdy 21 marca wypada
w sobote i w tym dniu jest pelnia. Najpózniej Wielkanoc
obchodzimy, gdy pelnia wypada 20 marca i jest to sobota.
Wówczas pierwsza pelnia wiosenna jest pelnia 18 kwietnia
w niedziele, a Wielkanoc obchodzimy w nastepna niedziele, tj.
25 kwietnia. Wielkanoc moze zatem przypasc w którakolwiek
niedziele miedzy 22 marca a 25 kwietnia.

Dla kazdego zródla swiatla mozna okreslic tzw. wspólczynnik
skutecznosci wizualnej. Jest to ulamek calkowitej mocy
promieniowania, jaki przypada na promieniowanie widzialne,
przy czym definicja uwzglednia dodatkowo zaleznosc czulosci oka
od dlugosci fa-Hswiatla.
Cialo lioskonale czarne ma maksymalna skutecznosc wizualna
(14%) dla temperatury równej temperaturze powierzchniowej
Slonca (okolo 6000 K). Wynika to z przystosowania oka do
warunków oswietlenia panujacych na Ziemi. Dla 3000 K
skutecznosc wizualna jest równa skutecznosci zarówki, czyli
okolo 3%. Bardzo mala skutecznosc ma swieca - tylko 0,13%.
Duzo lepsze sa zródla swiatla, w których energia promieniowania
powstaje nie kosztem ciepla, lecz kosztem innych rodzajów energii.
Swietlówki maja skutecznosc okolo 40%, a lampy sodowe
nawet 45%.
Rewelacyjne z tego punktu widzenia sa zródla chemiczne (np.
fosfor, którego swiecenie jest wynikiem utleniania w powietrzu).
Dlatego bardzo dobra skutecznosc wizualna maja robaczki
swietojanskie. Jednak absolutnym rekordzista jest afrykanski owad
Pholuris pennsilvanica o skutecznosci swiecenia siegajacej 90%.

Do zapamietania kolejnych cyfr rozwiniecia dziesietnego:n stosuje
sie rózne teksty, w których liczby liter w kolejnych wyrazach sa
równe odpowiednim cyfrom. Ostatnio wMalhemalical
lntelligencer ukazalo sie krótkie opowiadanie umozliwiajace
zapamietanie 402 cyfr. Jest to ponoc rekord swiatowy. Autorzy
zachecajac dQ ulozenia dluzszego tekstu ostrzegaja przed miejscem
601, gdzie pojawiaja sie trzy kolejne zera (zera sa oznaczane
znakami przestankowymi róznymi od kropki) oraz przed
miejscem 772 - tam znajduje sie szesc dziewiatek i ósemka.

Punkt orbity heliocentrycznej ciala niebieskiego (np. planety,
komety), najbardziej oddalony od Slonca, w astronomii nosi
nazwe aphelium. Wyraz ten nalezy wymawiac ap-helium,
a nie - jak sie to czesto zdarza - afelium, co oznacza miejsce,
w którym nie ma kotów i z astronomia nie ma nic wspólnego.
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Wezmy na plaszczyznie -n(n+ 3) punktów, z których zadne trzy
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nie leza na jednej prostej i spróbujmy poprowadzic przez nie
krzywa opisana równaniemW(x, y) = O, gdzie W jest
wielomianem stopnian. Okazuje sie, ze zawsze da sie to zrobic,
a gdy n jest wieksze od dwóch - nawet na wiele sposobów. Przez
1

-n(n+3)+ 1 punktów na ogól nie da sie poprowadzic zadnej2
krzywej opisanej wielomianem stopnian. Fakt, ze dlan > 2 nie
istnieje liczba punktów wyznaczajaca jednoznacznie krzywa stopnia
n, nazywa sie paradoksem Cramera. Dlan = 2 mamy natomiast
twierdzenie Braikenridge'a - MacIaurina: przez kazde piec
punktów, z których zadne trzy nie leza na jednej prostej,
przechodzi dokladnie jedna stozkowa (czyli elipsa lub parabola,
lub hiperbola).

Kopalny uran zawiera przede wszystkim izotop o masie atomowej
238. Jedynie 0,7202% stanowia atomy uranu 235 uzywanego jako
material rozszczepialny w reaktorach jadrowych. Sklad izotopowy
uranu jest jednakowy wszedzie na Ziemi, a takze w calym
Ukladzie Slonecznym - w skalach ksiezycowych i meteorytach.
Procesy chemiczne, erozja i ruchy tektoniczne spowodowaly, ze
niektóre regiony sa bogate w zloza uranu, a inne ubogie. Nie ma
jednak w przyrodzie procesów, które moglyby rozdzielac izotopy.
Dlatego, gdy zauwazono w jednej z fabry~ paliwa jadrowego we
Francji, ze przetwarzany uran zawiera jedynie 0,7171 % izotopu
235, rozpoczeto systematyczne badania zloza, z którego
pochodzila ruda. Jak sie okazalo - centrum zloza, polozonego
w Gabonie, jest jeszcze ubozsze, zawiera bowiem tylko 0,44%
rozszczepialnego uranu.
Aby wyjasnic ten niezrozumialy fakt, trzeba bylo zalozyc, ze co
najmniej 200 mln lat temu w erze prekambryjskiej samorzutnie
"zapalila sie" w zlozu reakcja lancuchowa. Dalsze badania
calkowicie potwierdzily te hipoteze. W szczególnosci stwierdzono
obecnosc wielu pierwiastków bedacych typowymi produktami
reakcji lancuchowej. Ich ilosc odpowiada spaleniu 6 ton uranu 235.
Zatem w ciagu setek lat w tym naturalnym reaktorze wydzielila
sie energia równa okolo 15000 megawatolat. Jest to
w przyblizeniu energia wyprodukowana w ciagu czterech lat
przez jeden reaktorw duzej elektrowni jadrowej.
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Oto konstrukcja stycznej z danego punktuP do danego okregu
wykonana sama linijka. 'Prowadzimy zP dwie dowolne sieczne
okregu otrZymujac w przecieciu z nim odpowiednio punktyA i B
oraz C iD. Przecinamy prosteAC i BD oraz AD i BC ótrzymujac
punkty K i L. W przecieciu prostejKL z okregiem otrzymujemy
punkty Q i R. Proste PQ i PR sa styczne do okregu (ale
dlaczego?).
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Ciekawe, ze sama linijka nie mozna skonstruowac srodka danego
okregu.
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